

警徽耀巴渝 法治映初心

——重庆司法行政系统监狱戒毒人民警察队伍建设工作纪实

当2026年中国人民警察节的晨光洒向巴渝大地，嘉陵江潮涌不息，长江岸绿意盎然，一抹抹藏蓝身影在监管一线、执法前沿坚定伫立——他们是重庆市司法行政系统监狱戒毒人民警察。

作为中国人民警察队伍的重要组成部分，他们以绝对忠诚的政治本色、枝叶关情的为民初心、专业过硬的履职本领，在平安重庆、法治重庆建设的宏伟画卷中，勾勒出庄严而温暖的“藏蓝警色”。

铸魂 政治引领铸牢忠诚根基

忠诚，是这支队伍最鲜明的底色。

“要坚决把思想和行动统一到全会重大决策部署上来，为奋力谱写中国式现代化重庆篇章贡献力量。”去年11月，市司法局党委召开学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨会议，明确工作要求。

政治忠诚是司法行政队伍的生命线，这一理念被融入每一项举措、每一次实践。

2025年，市司法局党委坚持抓党建带全局，抓机关带系统，制定深入打造“红岩先锋·五型监狱”、深入创建“红岩先锋·四强支部”、深入培育“红岩先锋·六好党员”的具体措施，加快打造新时代“红岩先锋”变革型组织。

同时，全市司法行政系统完善落实党委会“第一议题”、理论学习中心组学习“第一主题”、教育培训“第一课程”等制度，全年组织1108次党委学习会、理论学习中心组学习256场次，推动全系统举办39期政治轮训班，400余名处级干部在集中学习中淬炼政治能力、筑牢思想根基。

一系列举措之下，政治纪律与规矩持续严明，从决策部署到执行落实



的全流程闭环机制不断健全，确保工作始终沿着正确方向前进。

学习不仅在课堂，更扎根于基层实践。女子监狱打造“红岩先锋·兰心慧治”品牌，让党建融入日常管理；垫江监狱离退休二支部在全市“六好”建设工作中表现突出；北碚教育矫治所充分运用智慧戒毒科技赋能，全面推广民警执法一日工作流程应用，实现戒毒人员日常管理全链条可视化，加快推动管教医一体化发展，以创新驱动筑牢场所持续安全稳定根基。

严密的组织体系与严格的政治纪律，共同铸就了绝对忠诚的政治品格，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”已成为全警内化于心、外化于行的自觉行动。

为民 法治温度守护民生福祉

“人民”二字，重若千钧。在高墙之内，执法一线，全市司法行政监狱戒毒系统始终将安全稳定视为首要职责，将规范执法作为根本准则，用扎实的履责实绩守护社会安宁、传递法治温度。

安全是底线，更是日常的坚守。

涪陵监狱全面推进数字监狱建设，在提升监管效能、筑牢安全防线、创新技术应用等方面实现突破；长康监狱则聚焦生物安全这一科学领域，通过完善联防联控机制、运用智能监测系统，以科技手段筑牢监管场所的健康安全屏障；渝北教育矫治所充分运用智慧戒毒科技赋能，全面推广民警执法一日工作流程应用，实现戒毒人员日常管理全链条可视化，加快推动管教医一体化发展，以创新驱动筑牢场所持续安全稳定根基。

规范，体现在每一次公开透明的执法中。南岸女子强制隔离戒毒所定期举办场所开放日，通过阳光监督、暖心普法等形式，全方位展示戒毒工作成效。

为民服务的承诺，既体现在日复一日的严谨执法和精细管理中，也彰显于危急时刻的英勇担当。2025年8月，凤城监狱民警李兴江与学医的女儿路遇交通事故，父女二人毫不犹豫停车施救，父亲维护秩序，女儿专业施救，生动演绎生死扶助的警医仁心。

这份担当，也书写在服务大局的主动作为中。2025年，全市司法行政监狱戒毒系统选派13名民警担任驻村第一书记，扎根乡村助力振兴；106

名民警和职工响应号召赴对口支援地区贡献才智，传递重庆司法行政工作经验；73名民警投身社区矫正一线，助力基层社会治理。

同时，普法宣传的忙碌身影也活跃在巴渝各处。万州强制隔离戒毒所“驼铃”禁毒普法宣讲民警走进万州外国语学校，用“互动+游戏”形式向学生们普及毒品防范常识；渝州监狱联合四川成都女子监狱，将生动有趣的法治课送进校园，教会孩子辨别欺凌、保护自我；西山坪强制隔离戒毒所西北碚公交枢纽设立“禁毒驿站”，让法治宣传融入公共出行场景……

从高墙到街巷，从乡村到社区，他们以实际行动，让“人民警察为人民”的庄严承诺，变得可感、可知、可亲。

砺剑 科技实战锻造过硬本领

面对新形势、新挑战，唯有本领过硬，方能不辱使命。

“没想到手机上就能问戒毒问题，回复又快又专业。”市民的赞叹，源于全国首个自愿戒毒AI智能服务应用在“渝快办”上线。依托DeepSeek大模型，该应用能精准解答33类问题，效率提升21倍，并可生成个性化戒治方案，成为司法行政系统拥抱数字变革的生动注脚。

科技赋能不止于此。全市戒毒系统实现全警AI培训全覆盖，AI智能问答、康复训练物联网平台等系统落地应用，推动工作从“数字化”向“智慧化”跃升。

监狱系统同样加快“智慧监狱”建设步伐，建立完善集工作云平台、执法业务平台、技防综合应用平台等于一体的智慧监狱系统，推动现代信息技术与监狱各项业务深度融合，更好赋能监狱中心工作。

智慧的背后是千锤百炼的实战功底。2025年12月，“砺剑渝州·联动卫安”突发公共卫生事件应急演练在渝州监狱举行，模拟监狱内出现突发公共卫生状况，市、区多部门快速响应、协同作战，各环节无缝衔接、高效联动，充分检验了应急预案的可操作性。

和队伍的实战处置能力。

常态化的实战练兵从未松懈，全市监狱系统组建警体能尖兵等4个人才库，选拔440名警务技能岗位能手，全年开展执法业务、安全管理等专题培训141期；戒毒系统坚持“走出去”与“请进来”相结合，在省际警务交流协作比武竞赛中斩获医疗戒治技能两项第一。

这支队伍，正在科技与实战的双重锻造中，砺炼成为一支现代化精锐之师。

传承 榜样引领凝聚奋进力量

榜样如灯，照亮前路；关怀如泉，滋润警心。

2025年9月，重庆市未成年犯管教所（江北监狱）荣获全国关心下一代工作先进集体称号。这支队伍以“蒲公英新生计划——爱洒高墙”为纽带，创新构建“监狱+关工委+社会力量”三位一体的帮教模式，深化对未成年罪犯的教育改造工作，助其重归人生正轨。

在全市司法行政监狱戒毒系统，这样的榜样不胜枚举。2025年，全系统9人获司法部奖励，62个集体、125名个人获市级部门表彰，2人被评为

2025年度“最美重庆人”。他们在平凡岗位上书写不凡，用点滴行动凝聚成榜样的光芒。

榜样引领方向，关怀凝聚力量。全市司法行政系统始终坚持严管厚爱并举，既以铁的纪律锻造过硬队伍，开展“以案四说”警示教育，建立健全作风建设相关制度机制139个，通过一体推进清廉单位建设、强化干警“八小时外”管理等举措，筑牢拒腐防变的思想与制度防线；又以暖警惠警举措激发队伍活力，从职业发展到生活关怀，组织温暖无处不在。

严管凝聚正气，厚爱激发活力。正是在这样的氛围中，队伍的向心力、凝聚力、战斗力持续提升，形成了齐心协力、干事创业的生动局面。

藏蓝映巴渝，法治护征程。全市司法行政系统监狱戒毒人民警察以实干实绩在巴渝大地上书写着无愧于时代、无愧于人民的答卷。未来，这支队伍必将以更加昂扬的姿态、更加过硬的能力，为更高水平的平安重庆、法治重庆建设注入强劲的司法行政力量，让警徽在现代化新重庆建设的征程中熠熠生辉。

文/图 羊箫



重庆司法行政戒毒系统扎实开展大练兵活动

砺剑出征护山城

2026年全市专业应急救援队伍开训

战鼓催征急，练兵正当时。1月8日上午，市应急管理局专业应急救援总队训练场旌旗猎猎、号角嘹亮，2026年全市专业应急救援队伍开训动员大会在此拉开帷幕。全市专业应急救援队伍以此次开训为新起点，拿出“闻令而动、向险而行”的战斗姿态，保持“严之又严、实之又实”的训练作风，刻苦练兵、攻坚克难，以过硬本领为奋力谱写中国式现代化重庆篇章提供更坚实的安全保障。



步展开实战化训练，一场水、陆、空全方位覆盖，市、区县两级一体化联动的大规模实战化训练迅速拉开帷幕。

据市应急管理局相关负责人介绍，此次训练依托数字应急系统将分散的训练现场汇聚成全域作战图谱，主会场采取固定+随机调度的方式，视频调度观摩各点位训练情况，各点位训练实时高清回传，实现“一处练兵、全市观战”。

在主会场训练区，涵盖多科目的应急救援展示精彩纷呈。

排涝抢险救援现场，渝西支队队员操作4800立方米/时及1200立方千米/时排涝车进行高、低扬程排水作业，高扬程排涝作业中，起重机精准吊起排涝设备，展现高效协同能力。“我们针对重庆夏季多雨、内涝频发的特点，强化班组化作业训练，确保在灾情发生时能快速响应、高效处置。”渝西支队队员介绍道。

在班组化森林灭火训练中，直属支队队员使用消防车、背负式水泵、一级泵、移动水池等灭火装备进行班组化灭火，展现出森林灭火多级供

身体素质与意志力。

室内展示区同样亮点纷呈。史馆内，一幅幅救援现场照片、一件件功勋装备，讲述着重庆应急救援队伍的奋斗历程；宿舍与着装室里，被子叠成“豆腐块”、装备摆放整齐划一，彰显队伍正规化建设成果。装备静态展示区，森林灭火、地震地灾、防汛抗旱、应急通信等各类装备一一陈列，通过展板与实物结合的方式，全面呈现重庆“全灾种、大安全”综合救援能力建设成效。

区县特色练兵忙 织密全市应急救援网

“各区县与市级队伍结合实际开展训练，既突出区域特色，又强化协同配合，有助于织密全市‘统一指挥、分级响应、区域联动’的应急救援网。”市应急管理局相关负责人表示。

在各分会场，结合区域灾害特点的特色训练同步开展，形成“主会场示范引领、分会场各具特色”的练兵格局。

中心城区，渝中支队队员操控无人机升空侦察，快速锁定“灾情”区域，同时搭建前方指挥部，与后方实现时时联动；九龙坡支队120名队员在水域救援训练中，驾驶舟艇穿梭于模拟河道，入水救援、绳索系统救援等科目轮番上演，提升应对长江、嘉陵江水域险情的能力。

渝西片区，永川支队针对辖区建筑物密集特点，开展城市倒塌建筑物搜救训练，队员们使用破拆工具、生命探测仪，精准定位“被困人员”；潼南支队重点训练舟艇驾驶、水下机器人操作和打水上山，提升水域救援、森林灭火效率；荣昌支队则围绕城市内涝处置，集中开展排涝车操作训练，确保汛期能快速排涝减灾。

渝东北片区、渝东南片区各县支队也分别结合地方实际开展森林灭火、水域救援、地质灾害及城市建筑物倒塌救援、隧道救援、地震地灾

搜救、高倍数泡沫灭火机操作等训练，为应对各类灾害事故做好准备。

国家级和市级专业救援队伍同样展开形式多样的专业化训练。航空应急救援总队开展直升机索降与绞车救援训练，救援员从悬停的直升机上快速索降，精准完成“伤员”转运；安能救援队操作无人机穿越障碍，利用三维激光扫描仪获取“灾情”数据，为指挥决策提供支撑；长航队与展宏图队队员身着潜水服，在水域开展潜水打捞训练，提升水下应急处置能力。

近年来，在市委、市政府的坚强领导下，在应急管理部的大力支持下，全市应急管理体系以队伍体系化建设为根本、装备梯次化配备为支撑、指挥数字化转型为牵引，构建形成了“1+13+39+N”的梯次救援力量体系，列装各类装备14.9万台（套），形成“水陆空、立体化”救援新格局，为守护人民群众生命财产安全筑牢了坚实的根基，为平安重庆建设作出了应有贡献。

市应急管理局相关负责人表示，下一步，全市应急救援队伍将以此次开训为契机，结合年度计划、属地风险和队伍实际，精准设置科目，强化政治教育、共同训练、合成训练、装备维保等刚性要求，筑牢思想、体能、作风、装备“四大基础”。同时，推进各岗位“单兵一班合一”精准训练，深化人装融合与数字赋能，加强高精尖装备操作训练，强化战术合成训练，有序推进“片区合成、跨区演练、全域协同”训练模式，破解救援处置协同难题。完善“全程跟踪、阶段点验、年终总评”的训练评估机制，融合数字化监测、实战化检验等方式精准评估训练成效，全力锻造“专常兼备、反应灵敏、作风过硬、本领高强”的应急救援铁军，推动全市应急救援能力再上新台阶。

赵小玲
图片除署名外由重庆市应急管理局提供



矿山及有限空间救援训练中，队员快速搭建板密壁 摄/张春晓